

# 习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度史上的伟大创造。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领导，大力发展全过程人民民主，积极推进国家治理体系和治理能力现代化，进一步健全人民当家作主制度体系，与时俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度出发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

## 证监会：完善期货监管制度 强化风险防控

持续推动期货市场品种发展扩面提质增效

中国证监会副主席陈华平12月7日在第19届中国（深圳）国际期货大会上表示，要进一步完善期货监管制度，强化期货市场风险防控；持续推动期货市场品种发展扩面、提质、增效，为建成世界一流交易所打好基础。今年9月，国务院办公厅转发中国证监会等7部门意见，对期货市场强监管、防风险、促发展作出全面具体安排，具有里程碑式的重要意义。“国办意见明确了期货市场短、中、长期三个阶段的发展目标，实现未来五年的第一阶段目标是我们当前的重点任务。”陈华平说，证监会将以时不我待、只争朝夕的历史责任感，全面开展各项工作，防风险、强监管，促进期货市场稳定健康发展。



夯实监管制度，守牢风险底线。陈华平表示，要进一步完善期货监管制度，将期货市场各类经营主体开展的所有金融活动全部纳入监管，全面强化机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管，树立全面从严的监管导向，强化监管权威，严厉打击期货市场违法违规行为和非期货活动。要进一步强化期货市场风险防控，立足于风险早识别、早预警、早暴露、早处置，巩固和优化行之有效的运行监测和风险预警体系，统筹期现货、场内和境外，充实风险应对处置工具箱，盘活并用好各类风险准备资源，严防价格异常波动、交割违约、重大信息安全事故等风险的产生和蔓延。

完善品种布局，充分发挥功能。陈华平提出，期货交易要紧紧围绕服务实体经济的根本宗旨，坚持守正创新，持续推动期货市场品种发展扩面、提质、增效，为建成世界一流交易所打好基础。扩面要聚焦重点领域。服务农业强国、制造强国建设和绿色低碳发展，围绕促进传统产业转型升级、新兴产业发展壮大、未来产业培育发展，稳步有序拓展品种布局，扩大期货市场的产业覆盖面，让价格发现和风险管理功能惠及更多更广泛的产业企业。提质要深入市场一线。产品研发要加强调研，充分听取产业链上下游不同类型企业的意见。合约及规则设计既要立足当下，贴近现货市场，切合企业经营实际；也要面向未来，有一定的前瞻性，发挥带动和引领产业发展的作用。增效要完善交易制度。从提升市场效率、更好服务市场参与者出发，完善组合保证金、做市商等制度，降低交易成本，促进品种连续活跃，使产品功能发挥得更加充分。“需要特别强调的是，交易所无论是开发新品种，还是优化老品种，都要有战略和全局思维，不能仅考虑商业和技术上的可行性。从商业和技术的角度看，可供开发衍生产品的基础资产多种多样，而我们的资源总是有限的。要把好钢用在刀刃上，优先支持对国民经济带动力强、影响力大、在现代化产业体系中地位重要的行业发展。”他说。

优化市场结构，改善市场生态。陈华平要求，产业客户培育方面，深入研究其现实需求，针对其入市的难点堵点，采取有效措施，进一步提高交易便利性，持续改善企业开展套期保值的制度环境。（下转A02版）

### 新质致远 义利相和

## 2024金牛企业可持续发展论坛暨第二届国新杯·ESG金牛奖颁奖典礼 特刊

中国国新：发挥ESG评价在企业与资本之间纽带作用 共建ESG生态体系 T01

做优做强ESG 提升企业核心竞争力 T02

## 高频数据彰显经济韧性

生产端，11月份，制造业PMI在景气区间内继续上行，制造业扩张步伐小幅加快；消费端，11月份乘用车销售进一步提速；出口端，12月6日，上海出口集装箱运价综合指数较上期（11月29日读数）上涨22.63点……近期，多个先行指标和高温数据显现，在存量政策加快落实以及一揽子增量政策加力推出的带动下，四季度我国经济回升向好态势进一步巩固，彰显经济韧性。

物流指标作为反映经济活力的指标之一，也传递出经济运行平稳的信号。12月3日，中国物流与采购联合会发布数据显示，11月份中国物流业景气指数为52.8%，较10月份回升0.2个百分点。中国物流与采购联合会总经济师何辉表示，11月份行业物流总体向好，大部分业务总量指数处于扩张区间，铁路、水路和邮政快递业业务总量指数连续回升。后期，物流将继续保持平稳运行态势。

消费活力进一步释放。消费是市场活力的直接体现，从房地产、大宗商品等消费领域的高频数据看，市场交易继续修复，消费活力进一步释放。11月份，房地产销售环比继续上行，同比

增幅进一步扩大。广发证券资深宏观分析师贺骁表示，11月份，30个大中城市房地产日均成交面积38.6万平方米，为年内高点，较去年同期回升18.5%。民生银行首席经济学家温彬表示，11月份房地产市场继续回暖。新房成交、土地成交面积双双上行，在强有力的政策推动下，居民购房意愿回升，房企拿地意愿也有所恢复。11月份乘用车销售进一步提升。乘用车市场零售244.6万辆，同比增长18%，环比增长8%，今年以来累计零售2028.1万辆，同比增长5%；11月1日至30日，全国乘用车厂商批发294.3万辆，同比增长15%，环比增长8%，今年以来累计批发2411.9万辆，同比增长6%。中国汽车工业协会副秘书长陈士华预计，随着政策效应持续显现，（下转A02版）